



# 智慧有價 著作利用不可不慎

在我們現今日常生活中，已使用無數的無形智慧財產，如電腦的硬體與軟體，其上均有著作權與專利權而受保護；教科書均為受著作權法保護的客體；多數產品，只要是叫得出名字的，多有商標之註冊，使得該標誌受到商標法的保護。不過就一般校園智慧財產權的利用上，仍以著作的利用最為常見。

由於知識的散佈與利用是校園最常見的著作利用型態，因此我們不妨以常見的幾種著作利用類型，分析其可能違法的態樣，並進一步就可能的因應之道加以解析：

## 一、授課教材的重製利用

不論是教授的老師或學生，可能均有使用教材、講義等的需求；倘若若有利用他人著作的情形，雖然著作權法有基於授課需要，得以重製他人已公開發表著作的規定，而無須事先獲得著作權人的許可（第四十六條規定參照）。然而，仍須考量所利用的情形有無在「合理範圍」內，並且依所利用著作的種類、用途及重製的數量、方法，都不能有侵害著作財產權人的利益。

就上述的規定而言，學校及老師基於授課需要，可以印製一本書的一部份做為教材，至於此一部份的範圍有多大，必須視個別情況加以判斷。

## 二、同學常見的著作型態分析

撰寫學校報告時，不免需蒐集相關書籍或期刊文獻資料，以

供參考。書籍印製的問題，已如上所述，而有關期刊文獻資料的部分，依據主管機關經濟部智慧財產局的見解，每人應以印製一份為限。至於在撰寫報告內容時，得在合理範圍內，引用已公開發表的著作，但應註明出處，否則可能構成著作權的侵害（著作權法第六十四條參照）。

於電腦內安裝盜版軟體或燒錄、製作盜版光碟（俗稱「大補帖」）的行為，均是未經著作權人授權的重製行為，為著作權法所禁止。

## 三、網路著作的利用問題

在網絡上所見的各類資訊，大多是著作權法所保護的著作標的，如文章、歌曲、影（圖）片、電腦軟體等。在未經原著作權人同意的情形下，將該著作之電子檔，不論是上傳至網站（upload）或從網站下載（download），均為對於著作的重製。

如果是將檔案置於網絡上供公眾得以接近使用，則為著作權法所規範的「公開傳輸」行為，此一行為與重製一般，均為著作人之專屬權利，必須事先取得著作人同意或授權。

對於網路上下載的圖片、文章等為進一步的利用，如製作成社團海報或成為網頁內容，若未有改寫且表達方法相同或近似時，仍有構成重製行為的可能，此一部份必須特別加以留意。

利用P2P網路進行MP3格式音樂或其他著作類型的交換，於

校園中亦十分常見。國內目前提供此一服務的ezPeer及Kuro，均遭到IFPI等著作權團體的告訴，也有使用者（俗稱「小P」）一併被列為告訴對象的案例。雖然兩件案例仍在二審法院訴訟進行中，判決尚未確定，但從觀察國外法院審理Napster Kazaa、Grokster等有關P2P案件的結果，使用者在未取得事前同意或授權前，其利用P2P網路交換著作的行為係構成著作權的侵害，甚難主張合理使用，此一部份未見國外法院判決對此有不同見解。是以同學們仍應依循合法管道取得音樂/錄音著作的授權使用，以避免誤觸法網而不知。

違反著作權法的行為，依目前規定有民事及刑事責任：民事責任原則上為賠償著作權人因該侵害行為所受的損害，或行為人所得的利益；刑事責任則視其行為類型而有所不同，以重製行為為例，最重得處3年以下有期徒刑，可併科新台幣75萬元以下罰金，若有營利的不法意圖，則加重其刑責（6個月以上，5年以下有期徒刑），可以說是相當嚴重的處罰。

在此一資訊時代裡，唯有深切體認智慧有價、尊重智慧財產，以知識創造經濟價值，才能引領社會大步向前邁進。利用他人著作時，若能設身處地以著作者的立場想想，理應支付合理的報酬，並以此判斷所為之利用行為是否踰越合理範圍，能否構成合理使用，相信著作侵權的行為應當逐漸減少才是！

● 淡水校園 <<<< 知識之城

## 校園視窗

### ● 淡水校園 <<<< 知識之城

#### 數位學習人才培育研討會 週六舉行

教科系將於本週六（6日）上午9時至下午4時10分在覺生國際會議廳舉辦「2006教育科技學系數位學習人才培育研討會」，由校長張家宜主持開幕儀式，並邀請逢甲大學校長劉安之、資策會數位教育研究所顧問鄒景平蒞臨演講。

上午兩場專題演講分別為「大學推動數位學習的策略與應用」與「用數位學習強化行為改變」，隨後舉行「數位學習人才培育之展望」座談會，及教科系大學部畢業專題作品展；下午邀請畢業校友回校分享經驗，並舉行「教育科技在各領域應用之需求與發展」的分組座談，最後由李世忠主任主持分享交流。（林靜旻）

### ● 蘭陽校園 <<<< 智慧之園

#### 校園導覽解說 錄取學生、家長稱許

因應95學年度大學甄試入學考試放榜，蘭陽校園舉辦一系列校園導覽解說，邀請錄取學生及家長至蘭陽校園參觀，4月22、23日的周末假日，到訪校園者頗多，輪值同仁忙得不可開交，帶領學生及家長校園走透透，參觀者除對蘭陽校園的教學理念深表贊同外，也稱許學校的環境優美、設備新穎。（蘭陽校園）

#### 校園生活圈機能完善 一應俱全

蘭陽校園食衣住行育樂等生活機能已建置完成，除教學大樓的自助餐廳及麵店、早餐店、滷味店、果汁吧外，宿舍大樓共同生活圈也設置咖啡廳提供簡餐服務，用餐之餘，可欣賞校園的幽靜和鳥瞰蘭陽平原星光夜景；另一處師生同仁休閒放鬆的好地方就是音樂吧，不時可聽見師長學生飄渺。音樂吧隔壁的香雞排店也將於5月1日開幕，生活圈還有便利商店、郵局提款機、洗衣部、撞球室、桌球區等，而戶外運動空間也設有籃球場、網球場、排球場，設備完善，一應俱全。（蘭陽校園）

### ● 蘭陽校園 <<<< 知識之園

#### 蘭陽師生參觀綠色博覽會 收穫良多

今年宜蘭的綠色博覽會以「和春天跳舞」為題，強調與環境萬物共生共榮的理念，為了讓同學們了解綠博的宗旨，本校全球化研究與發展學院院長陳國華上週三（4月26日），率領師生22人至綠色博覽會進行校外教學，師生們在參訪活動中深刻體認護自然、生態環境的重要，收穫良多。（蘭陽校園）

### ● 台北校園 <<<< 知識之海

#### 華語師資培訓班 招生中

華語中心所開辦的「華語師資培訓班」即將於5月14日結訓，結訓後特挑選成績優秀前10名學員，擔任僑務委員會委託本校成人教育處辦理的2006年海外華裔青年語文研習班助教，以增進實際教學之經驗。而華語師資培訓班教師張炳煌為鼓勵學員努力向上，特別揮毫書法2帖，作為結業成績前2名學員之獎品。目前華語中心已著手規劃下期開課日期，意者請電洽（02）23216320轉51-54，或上網http://www.dce.tku.edu.tw查詢。（華語中心）

#### 公共工程品管回訓課程 5/9開課

成人教育部自85年起接受行政院公共工程委員會託辦理「公共工程管理訓練班」，已培訓3400餘人次，對於預防工程缺失的發生及提升公共工程施工品質等助益良多。本校也將公共工程管理訓練班推廣至花蓮地區辦理，對於校慶拓展有正面助益。為提升品質，學員取得證書後，依規定須於4年內再進修36小時，配合學員的需要，推廣中心同時開辦品管回訓課程——「基礎開挖、支撐及監測儀器工程」，最近一期訂於5月9日開課，意者請電洽（02）23216320轉51-54，或上網http://www.dce.tku.edu.tw查詢。（推廣中心）

### ● 網路校園 <<<< 探索之域

#### 本校跨國校際數位學習 獲專文介紹

由數位學習國家型科技計畫辦公室所監製、商周出版的《懂了，就無敵——88個數位學習開運錦囊》一書中，介紹全球數位學習的趨勢及網站的經營方式，本校遠距教學中心以「跨國校際合作選修大學課程」為主要特色，獲專文介紹，說明本校的數位學習方式，有效利用無遠弗屆的特性，讓學習者享受到學習的樂趣。

本校推動數位學習以來，除在校內進行同步及非同步教學課程外，並和日本早稻田大學等進行同步或非同步教學，提供優質的教學環境及教材，使學習者有效提升學習效果。經過多年的努力終於獲得各界人士的肯定，在課程的安排上，也從過去的校內課程擴展到上班族的進修課程，如行銷管理、不動產投資與經營、公司財務管理及人壽保險等課程，以線上學習的方式，讓更多人能夠運用時間達成有效學習的目標。

為使網路校園網站內容能夠更加豐富多元，近期內將提供網站改版以符合現今的學習趨勢，並舉辦一系列認識網路校園活動，豐富的獎品等你來拿！詳情請上網http://cyber.tku.edu.tw/查詢。（網路校園）

中信飯店二樓紅朵餐廳推出  
迎新送舊謝師專案 每人 NT\$590 起，  
法國藍帶主廚依不同需求，為您量身訂造超值的謝師饗宴。  
典雅品味的用餐空間(免費提供室內停車場)、體貼周到的星級服務、五星級的料理團隊，  
還有卡拉OK、氣球佈置等，妝點您的人生第一盛事。  
請立即來電紅朵餐廳~親師專案~(02) 8809-1490，洽陳副理或陳小姐。

Café Le Rouge  
(02) 8809-1490

紅 朵 餐 廳  
淡水鎮中正東路二段 91 號 (紅樹林捷運站對面)

研究所輔考第一品牌—碩士  
專  
研  
究  
所  
電機所、電子所、光電所、電信所、資工所、資料所、物理所、醫工所  
機械所、航太所、材料所、土木所、環工所、化工所、化學所、生化所  
企管所、國企所、人資所、資管所、財金所、經濟所、統計所、數學所  
教育所、國教所、課教所、教行所、心輔所、幼教所、資教所、數教所  
英教所、語言所、文學所、中文所、台文所、華文所、翻譯所、外交特考  
\* 2006年金榜英雄大會師  
活動進行中，速洽www.growth.com.tw  
\* 5月工研月  
凡於5月報名工科研究所並繳清學費，即可享此活動優惠，速洽虹如0968-530-943  
每周四大學城 7-11 團報  
研究所  
地址：台北市漢口街一段51號1樓  
電話：(02)2388-0415 網址：www.growth.com.tw